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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Περιγράφεται περίπτωση έκφυσης των κοινών καρωτίδων αρτηριών από κοινό 
βραχύ στέλεχος εκφυόμενο από το αορτικό τόξο κεντρικότερα της έκφυσης της 
Ανωνύμου αρτηρίας (δίκην Υ, «διχαλωτή» έκφυση καρωτίδων).
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EIΣΑΓΩΓΗ

Οι ανατομικές παραλλαγές της Κοινής Καρωτίδος Αρτηρίας, είναι σχετικά σπάνιες. 
Περιγράφουμε εξαιρετικά σπάνια περίπτωση έκφυσης των κοινών καρωτίδων αρτη-
ριών από κοινό βραχύ στέλεχος του αορτικού τόξου, πριν την έκφυση της Ανωνύμου 
αρτηρίας (έκφυση δίκην Υ, «διχαλωτή» έκφυση καρωτίδων). Η πολυπλοκότητα της 
εμβρυολογικής ανάπτυξης του αγγειακού συστήματος και ειδικότερα του αορτικού 
τόξου και των κλάδων του ερμηνεύει την ύπαρξη αρκετών ανατομικών παραλλα-
γών/ανωμαλιών1. 

Η κοινή καρωτίδα αρτηρία αποτελεί σημαντικό και ζωτικό αρτηριακό στέλεχος, του 
οποίου οι κλάδοι αιματώνουν την κεφαλή και τον τράχηλο. Η δεξιά κοινή καρωτίδα 
είναι κλάδος της ανωνύμου αρτηρίας, ενώ η αριστερά εκφύεται από το αορτικό 
τόξο πριν την έκφυση της αριστεράς υποκλειδίου αρτηρίας. Η αριστερή καρωτίδα, 
μακρύτερη (μεγαλύτερη σε μήκος) της δεξιάς διαθέτει και θωρακική μοίρα μήκους 
3cm περίπου. Η τραχηλική μοίρα και των δυο καρωτίδων έχει παραπλήσια ανατομικά 
χαρακτηριστικά2. Οι ανατομικές παραλλαγές/ανωμαλίες της κοινής καρωτίδος είναι 
σπάνιες και συνήθως χωρίς κλινική σημασία. Έχει περιγραφεί έκφυση της αριστεράς 
κοινής καρωτίδος από την ανώνυμη αρτηρία και βέβαια αρκετές παραλλαγές/ανω-
μαλίες των σπονδυλικών αρτηριών3. Έκφυση της αριστεράς κοινής καρωτίδος από 
την ανώνυμη έχει περιγραφεί και σε πειραματόζωα4. Η κοινή καρωτίδα κατά την 
πορεία της κατά κανόνα δεν χορηγεί κλάδους, εκτός από τα αρτηρίδια που αιμα-
τώνουν το μεσοκαρωτιδικό αδένα.
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Οι ανατομικές παραλλαγές που έχουν περιγραφεί 
αναφέρονται σε έκφυση από την κοινή καρωτίδα:
• της σπονδυλικής
•  της άνω θυρεοειδικής (ή των λαρυγγικών κλάδων 

της)
• της κάτω θυρεοειδικής
• της ανιούσας φαρυγγικής
• της ινιακής5

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ

Περιγράφεται περίπτωση έκφυσης των κοινών καρωτί-
δων αρτηριών από κοινό βραχύ στέλεχος εκφυόμενο από 
το αορτικό τόξο κεντρικότερα της έκφυσης της Ανωνύμου 
αρτηρίας (δίκην Υ, «διχαλωτή» έκφυση καρωτίδων).

Πρόκειται για άνδρα 60 ετών που με πιθανή ανευ-
ρυσματική διάταση της δεξιάς καρωτίδος υποβλήθηκε 
σε μαγνητική αγγειογραφία, η οποία και κατέδειξε:
•  έκφυση της δεξιάς και αριστεράς κοινής καρωτίδος 

από κοινό στέλεχος του αορτικού τόξου (με φυσιο-
λογική κατά τα λοιπά απεικόνιση/σκιαγράφηση της 
συνέχειάς τους).

•  «χωνοειδή» διαμόρφωση της ανωνύμου αρτηρίας.
•  μικρή (1cm περίπου) σακκοειδή ανεύρυνση στην 

αρχική μοίρα της αριστεράς υποκλειδίου αρτηρίας 
(εικόνες 1, 2).
Στην υπάρχουσα βιβλιογραφία δεν περιγράφεται 

παρόμοια ανατομική παραλλαγή/ανωμαλία και για 

τον λόγο αυτό την παρουσιάζουμε. Η περίπτωση αυτή 
αναδεικνύει την κλινική σημασία του πλήρους αγγειο-
λογικού ελέγχου των ασθενών που θα υποβληθούν σε 
επεμβατική αντιμετώπιση για καρωτιδική νόσο.

ABSTRACT

The origin of the carotid arteries from a 
common stem
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We present a case of the origin of common carotid 
arteries from a common short stem of the arch of 
the aorta before the origin of the innominate artery 
(Y-shaped origin of carotid arteries).
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Διεύθυνση αλληλογραφίας

Δ. Παπαδημητρίου

Εικόνες 1, 2. Μικρή (1cm περίπου) σακκοειδής ανεύ-
ρυνση στην αρχική μοίρα της αριστεράς υποκλειδίου 
αρτηρίας.
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